上海粮食生产无人农场建设的 现状、问题与路径建议

施忠 邢增涛

习近平总书记曾指出"中国人要把饭碗端在自己手里,而且要装自己的粮食","农业要振兴,就要插上科技的翅膀,就要靠优秀的人才、先进的设备"。智能化、无人化高效生产是我国粮食生产安全的科技保障。上海有150余万亩的水稻种植面积,全程机械化率超过了96%,但近年来也面临严重的劳动力危机,"如何种地,谁来种地"将成为粮食生产面临的严峻现实问题。作为国际大都市,如何充分发挥科技引领与人才聚集优势,进一步提升农业机械化及智能化水平,在粮食生产无人农场建设方面先行先试,实现全国性技术引领、建立标杆示范作用,成为了农业农村高质量发展的当务之急。

一、上海粮食生产无人农场建设的现状

无人农场是指采用物联网、大数据、人工智能、5G、机器人等新一代信息技术,通过对农场设施、装备、机械等远程控制或智能装备与机器人的自主决策、自主作业,完成所有农场生产、管理任务的一种全天候、全过程、全空间的无人化生产模式。近年来无人农场不断发展进步。

(一) 国外现状

国际农机巨头正在探索建立农机智能控制系统和精准作业系统平台。如:美国凯斯公司发布了先进农作系统,实现了农机自动导航辅助驾驶、作业过程智能调控和农业生产全过程智能管理及精准决策;美国迪尔公司推出绿色之星系统,基于全球卫星定位系统实现了农机自动导航辅助驾驶;德国克拉斯的高效农业系统也实现了农业生产全过程装备的智能作业控制和优化决策。目前,国外农机装备正向着智能化、信息化方向发展,但受限于法律、科技、经济等诸多因素影响,国外农机无人农场尚未实际落地运行。

(二) 国内现状

我国在农机作业过程智能调控和自动导航驾驶技术方面起步较晚,但近 5 年发展较快,农机自动导航辅助驾驶技术已完全成熟并开始大量推广应用。近年来,上海联适、华测、合众思壮、司南、无锡卡尔曼、哈尔滨星途、丰疆智能等公司都相继推出了农机自动导航辅助驾驶产品,中国农机院、国家农业智能装备中心、华南农大、南京天辰、雷沃阿伯斯、中联重机等科研机构和公司也相继推出了农机作业过程智能调控系统等,但目前仍无法实现无人化生产的真正落地和商业化运行。

(三)上海现状

近年来,上海不断加强顶层设计,积极沟通协调,重点聚焦基础条件较好的高标准农田,因地制宜推进无人农场探索工作。 2019年上实公司联合江苏大学、上海交大开始农机无人驾驶和农业全过程无人系统研究,目前已完成 18 台农机无人化改装,并在实际生产中逐步投入使用。2020年起嘉定外冈开展无人农场规划和建设,1年多时间已初步实现了 300 亩水稻耕、种、管、收无人化生产作业。2021年市农科院和青浦区联合申报了国家发改委、农业农村部的"长三角水稻生产全程机械化科研基地(上 海)项目",重点推进水稻无人化生产技术。目前,本市在前期关键技术研究及示范性应用试验探索已走在全国前列,并建设完成了农机物联网管理平台,形成"精准作业、指挥调度、安全监管"三位一体管理体系,有效促进各类农业生产资料科学配置,推动本市农机化与数字化、信息化融合发展。

二、上海粮食生产无人农场建设存在的问题

无人农场的最终目的是实现高质高效的自动化农业生产,但从目前上海的实践和国内其他地区的示范性试验看,要实现产业化应用还存在一些问题需要解决或完善。

(一) 无人化农机的关键技术需进一步突破

一是虽然农机自动驾驶等技术的研究较多,但市场上缺乏标准化、系列化的量产无人化农机产品,目前基本采用对现有农机进行无人化改造的方式; 二是种植机械和植保机械的无人化改造技术相对成熟,但拖拉机和半喂入收割机还存在无人化改造难点; 三是目前无人化改造尚侧重于自动导航驾驶功能实现, 缺乏作业过程信息感知与智能控制的融合, 如耕深检测控制、漏播漏种监测、割台和喂入量控制、倒伏检测、多机协同作业等, 还不能完全实现无人化生产效率和作业质量的最大化。

(二) 无人化作业的农田设施建设需进一步提升

一是虽然目前高标准农田建设已经满足大型农业机械作业需求,但部分设施的设计建设,如田块规模与长宽设置、出入农田 坡道、过田埂等不利于无人化生产作业;二是农机库房建设比较滞后,绝大部分农机面临"住房难"问题,即使有房可住,布局 不合理,不利于自动出入库;三是通信设施、道路感知标识、智能传感器等信息化基建较为滞后,目前无人化作业前须对作业地 块预先打点标记,不同企业农机产品标准不统一,数据共享程度低,效率较低。

(三) 无人农场的管控运营需进一步优化

一是无人农场建设是一项系统工程,需要不断探索完善,目前尚缺乏配套政策和法规,如先行先试阶段的扶持措施、无人化生产技术规范及标准、无人化农机使用的安全法规等;二是随着无人农场的逐渐推广和成熟,将促使传统农民向利用高科技手段的"新农人"转变,需要探索适度规模经营和新型职业农民培养的新机制;三是未来面向无人农场的社会化服务组织,需建立一套规范完善的"产品-培训-服务-售后"新型服务体系。

三、上海无人农场建设的总体构想与路径选择

(一) 目标定位

上海市深入贯彻落实党中央、国务院关于实施乡村振兴战略的决策部署,锐意创新、敢闯敢试,开展前瞻性布局,研究制定了《上海市推进农业高质量发展行动方案(2021-2025 年)》(沪府[2020]84 号)、《上海市乡村振兴"十四五"规划》(沪府发[2021]9 号),提出了到 2025 年打造 10 万亩粮食生产无人农场,并打造嘉定数字化无人农场产业片区。罗锡文院士来沪调研时也提出:上海在无人农场建设方面装备基础好、科技人才优势突出,前期关键技术研究及示范性应用试验探索已走在全国前列。在示范试验型向生产应用型无人农场发展的新阶段应继续先行先试,引领全国发展,积极输出无人农场建设上海方案及模式。

(二)建设思路

无人农场是一项系统工程,为形成良好的推动机制,上海坚持高位推动,多次进行上海无人农场方案设计与论证,并组织上

海交大、华南农大、联适导航、世达尔公司等国内领先的科研、生产及推广应用团队,形成技术合力。下一步,将在前期试点基础上,遵循"由易到难、梯次推进"的原则,重点聚焦十三个绿色田园先行片区,综合考虑农田、信息化、配套库房等基础设施建设情况,挑选条件相对成熟的地区,引导各方力量,加强协作攻关,因地制宜开展试验、示范、推广,有序推进 10 万亩粮食生产无人农场建设,逐步建立一套标准化、精细化、智能化的产销管理模式。

- 一是生产无人化。使用无人驾驶、自动导航、远程控制等技术,对农机状态和作业信息实时监控,实现田间耕种管收全程无 人化精准作业。
- 二是管理智能化。集成无人机、气象监测、田间传感器等立体监测体系,通过农情和生长态势监测,实现水、肥、药等智能预警、决策和管控。
- 三是服务社会化。打造新型农机专业服务组织,采取订单式、托管式、委托式、预约式等方式,全方位开展无人农机社会化服务。

四是产品优质化。打造区域式产业集成,全面实现标准化生产、精细化管理一条龙服务,提高大米品质,推动品牌建设,让上海人吃上自己的优质大米。

(三) 推进步骤

1. 第一期: 现有农机无人化改造

以 500-1000 亩高标准农田为单位,针对现有主要品牌的农机设计电控化改造方案,进行智能化提升,具体包括拖拉机、高速插秧机、精量穴播机、喷杆喷雾机和联合收割机。同时,配套建设农田改造、通讯导航基站等,根据农机出入田块位置、机具作业幅宽、最小转弯半径、车辙重复和交叉限制等,研究完善作业路径自适应规划与优化技术,从而初步实现粮食耕、种、管、收无人化生产作业。

2. 第二期: 无人化作业试点应用

以 2000-3000 亩高标准农田为单位,制定全域高精度数字作业地图,融合农田、机库、农机、农具、农资等基础数据信息,设计远程交互平台,合理制定作业任务和计划,优化无人农机调度和农资补给管理,攻关多机协同的生产作业方式,采用无人机等遥感技术构建精量施肥施药处方图,进行较大规模的全过程无人化生产实践应用。

3. 第三期: 万亩标准化推广应用

以 10000 亩高标准农田为单位,熟化第一、二期的成果,实现从示范研究到产业化推广应用。深化与主机企业的合作开发,推动开放线控底盘通信协议,实现农机的前置无人化智能改装。探索粮食生产全过程的农机、农艺物联智能管控体系,集成智能农机控制、农业物联网控制、田间数据监测等综合功能。构建和完善无人农机安全作业体系,为全面推广无人农场建设提供可借鉴的经验和模式。

四、加快推进无人农场建设的几点建议

(一) 加强顶层设计, 统筹协调推进

进一步加快布局规划,细化建设规模、建设内容、推进期限、投入预算及效益分析。构建上海无人农场产、学、研、用创新新机制,邀请知名专家学者领衔科研人才队伍,组建由农场/合作社、农机企业、科研院所构成的协同推进平台。统筹做好示范区域选点落地、设施设备改造完善、农业技术优化调整、服务模式变革创新等工作,全力推进相关项目有序建设,为全市10万亩粮食生产无人农场建设奠定基础。

(二)加快应用示范,规范相关标准

及时、充分总结无人农场示范推广的经验和成效,以行业应用层面为落脚点,在无人农场建设、无人化农机性能、操作管控技术、安全生产作业、高标准农田改造、配套设施布局、通信导航功能、数据信息接口、农情监测能力等领域,建立完善相关规程、制度或标准。加大宣贯实施力度,推动无人农场全系统规范化发展,发挥标准对农机装备智能化转型升级的引领带动作用。

(三)加速人才培养,完善服务体系

主动创新求变,培育组建高科技、脑力型"新农人"队伍,探索完善相应的农机社会化服务体系,应对无人化生产带来的革命性变革。推动纵向协作,建立由农机服务主体和智能农机企业构成的优势联合体,充分发挥研发企业的维修和培训优势,并通过作业服务,形成研发迭代正反馈。推动横向联合,引导建立区域性农机服务中心,充分发挥资源集聚效应,培育农机社会化服务品牌。

(四)加大政策支持,落实专项扶持

目前无人农场还处在探索、研发、示范阶段,应加强协调沟通,设计突破性扶持措施。一是设立无人农场领域相关科研专项,对无人农场领域的核心关键技术,面向全国"揭榜挂帅",吸引科研领军人才和尖端团队开展专项攻关。二是分阶段实施推广扶持政策,无人农场建设前期因技术瓶颈和规模应用较小等因素,投入成本较高,建议采取以奖代补方式,尽可能加大推广扶持力度。